

习近平同塞尔维亚总统武契奇共同会见记者

新华社贝尔格莱德5月8日电(记者 宿亮 石中玉)当地时间5月8日中午,国家主席习近平在贝尔格莱德塞尔维亚大厦同塞尔维亚总统武契奇会谈后共同会见记者。

习近平首先代表中国政府和中国人民,向武契奇总统和塞尔维亚政府和兄弟般的塞尔维亚人民致以诚挚问候。

习近平指出,2016年我对塞尔维亚进行国事访问,受到塞尔维亚领导人和人民的热情接待,令我至今难忘。时隔8年再次到访,我很高兴看到,在武契奇总统领导下,塞尔维亚经济社会蓬勃发展,综合国力和国际地位显著提高,人民生活水平不断提升。中国和塞尔维亚是真朋友、好伙伴,两国政治互信坚如磐石,务实合作提质升级,多边协调密切顺畅,铁杆友谊历久弥新。

习近平强调,昨天晚上,武契奇总统和夫人以及总理、前总统、议长、外长等亲赴机场迎接我和我的夫人,并安排了别具特色的塞尔维亚演出,令人感动。今天上午,武契奇总统又安排盛大热烈的群众欢迎仪式,我再一次被塞尔维亚人民对中国和中国人民的真挚情感所感动。刚才我同武契奇总统在亲切、友好的气氛中,就中塞关系和双方共同关心的问题深入交换意见,达成许多新的重要共识。

——我们共同宣布构建新时代中塞命运共同体,开启中塞关系历史新篇章。8年前,塞尔维亚成为中国在中东欧地区首个全面战略伙伴。今天,塞尔维亚又成为首个同中国共同构建命运共同体的欧洲国家,充分体现了中塞关系的战略性、特殊性和高水平。

和高水平。

——我们一致同意,通过加强战略沟通为新时代中塞命运共同体领航把舵。双方要坚定支持彼此核心利益和重大关切,夯实命运共同体建设的政治基石。中方支持塞尔维亚坚持独立自主、走适合自身国情的发展道路,支持塞方在科索沃问题上维护国家主权和领土完整的努力。

——我们共同见证签署多项合作文件,赋予中塞合作共赢新动能。中塞高质量共建“一带一路”已经取得丰硕成果,双方将继续推进领域广、质量高、效益好的务实合作,不仅为彼此经济社会建设提供坚实助力,也将成为推动经济全球化普惠包容发展的生动实践。

——我们一致同意,扎实推进交通和能源基础设施等传统优势领域合作,将创新合作打造成双边关系新的增长点。扩大各领域人员往来,全面深化文化、教育、体育、旅游、地方合作。加强党际交往和治国理政经验交流。共同落实三大全球倡议,推动构建人类命运共同体。坚持公平正义,共同反对霸权主义和强权政治。

习近平宣布中方支持新时代中塞命运共同体建设的首期6项务实举措。

一是在双方共同努力下,中塞自由贸易协定于今年7月1日正式生效;

二是中方支持塞尔维亚承办2027年专业类世博会,届时将派团参展,鼓励中国企业参与相关项目建设;

三是中方愿扩大进口塞尔维亚特色优质农产品,双方已经完成李子干、蓝莓输华手续,并解除对塞尔维亚高致病性禽流感疫情禁令;

四是中方将在未来3年支持50名塞尔维亚青年科学家赴华开展科研交流;

五是中方将在未来3年邀请300名塞尔维亚青少年赴华学习;

六是中方欢迎塞方增开贝尔格莱德至上海直航航线,鼓励两国航空运输企业开通贝尔格莱德至广州直航航线。

习近平指出,回顾历史,中塞友谊在共同维护世界和平与发展的伟大奋斗中凝结而成,是用鲜血和生命铸就的。着眼未来,构建新时代中塞命运共同体是双方的战略抉择,目标是实现两国人民对美好生活的向往,动力来源于两国人民的坚定支持和广泛参与。中方愿同塞方并肩携手,踏上构建新时代中塞命运共同体新征程。

武契奇表示,习近平主席时隔8年再次到访,对塞尔维亚意义重大。塞中合作取得丰硕成果,塞尔维亚人民获得了实实在在的福祉。刚才我同习近平主席的会谈深入广泛,受益匪浅。我和习近平主席还共同签署了构建新时代塞中命运共同体的联合声明。感谢习近平主席宣布支持塞中合作的多项务实举措。我们对有中国这样的伟大朋友和塞中关系的新定位感到自豪,对塞中关系的未来充满信心。塞方将继续在所有涉及中国核心利益的问题上坚定地同中国站在一起。塞中铁杆友谊不会受到任何势力的干扰和破坏。

蔡奇、王毅等出席活动。

加沙停火谈判继续 以方“边谈边打”

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)、以色列和相关斡旋方7日在埃及首都开罗继续谈判,商量加沙地带停火和释放被扣押人员事宜。美国官员对这轮谈判表示乐观,称巴以双方这次有望弥合分歧。

以方同时继续“边谈边打”,在加沙地带南部城市拉法展开“有限行动”,控制加沙地带一侧的拉法口岸。

【巴以双方均参加】

哈马斯6日宣布同意斡旋方提出的加沙地带停火提议。以方表示哈马斯目前答应的条件与其要求相去甚远,但仍将向开罗派代表团进行谈判。

开罗新闻电视台7日报道,埃及、卡塔尔等斡旋方与哈马斯代表团当天在开罗会谈。报道说,包括以色列在内的“所有相关方”均同意恢复谈判。以总理本雅明·内塔尼亚胡证实,以方代表团也已抵达开罗。

以色列和哈马斯拒绝面对面谈判,由斡旋方在中间传话。巴以双方近期举行过多轮间接谈判,但一直未能达成协议。

美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比对最新这轮谈判表示乐观。他说,按照哈马斯对停火协议草案的修改意见,巴以双方“绝对可以弥合”最后的差距和分歧。他没提这些分歧具体是什么。

柯比说:“我们(斡旋方)将竭尽所能支持(谈判)进程。所有人都坐到谈判桌前了,这可不是小事。”

以色列并未参与上周的开罗谈判,当时称只有在谈判出现“积极动向”后才会考虑参加。

哈马斯高级官员乌萨马·哈姆丹7日警告说,如果以色列不停止在拉法的军事行动,哈马斯不会签署停火协议。

【以军控制战略口岸】

哈马斯6日宣布同意停火提议后,以总理办公室发表声明说,以战时内阁一致决定继续在拉法展开行动,向哈马斯施加军事压力。

以军7日发布战况通报说,以军地面部队6日夜间接针对拉法口岸展开行动,已控制该口岸加沙地带一侧。

按照美联社说法,这是以军2005年撤出加沙地带后首次完全控制进出加沙地带的通道。拉法口岸与埃及接壤,之前是唯一一个不受以方控制的加沙地带口岸。

以军发布的视频显示,以军坦克开进拉法口岸,升起以色列国旗。以军称,这次行动的规模有限、目标具体,目的是“切断哈马斯偷运武器的渠道”。白宫国家安全委员会战略沟通协调员柯比称,这次行动不是以军一直计划的全面地面进攻。

拉法是加沙地带仅存的尚未被以军地面部队攻入的主要城市,大量巴勒斯坦难民从北部和中部逃难至此,人数逾百万。以方多次表示,无论是否达成协议,以军都要攻打拉法,清除哈马斯的残余力量。

以色列国防部长约亚夫·加兰特7日说,如果谈判无法解救被扣押人员,以军将“深化”其在拉法的行动。他说:“这次行动将持续下去,直至我们清除拉法地区乃至整个加沙地带的哈马斯,或直至被扣押人员获释回家。”

王宏彬(新华社专稿)

第七届进博会推介活动在芬兰举行

新华社赫尔辛基5月7日电(记者 陈静)第七届中国国际进口博览会座谈会7日在芬兰首都赫尔辛基举行,芬兰企业和商会代表等约40人参加。

中国驻芬兰使馆负责商务的参赞贵芸在致辞时表示,在全球经济面临重重挑战的背景下,中芬两国始终坚持相互尊重、平等相待,许多领域务实合作取得积极进展。芬兰在技术创新、信息通讯、循环经济和绿色发展等领域具有优势,中芬两国合作潜力巨大,期待芬兰企业向中国出口优质商品和服务,与中国伙伴实现互利共赢。

国家会展中心(上海)有限责任公司总裁助理章伟民致辞说,进博会已成功举办六届,让中国大市场成为世界大机遇,而芬兰也已连续六年参加进博会,许多芬兰企业参与进

博会取得了良好收获,希望新一届进博会为包括芬兰企业在内的各国企业对华贸易投资提供更多便利,把更多优质产品、技术和服务推向中国和全球市场,共享中国发展机遇。

活动现场,芬兰游戏企业唯我乐园公司与中国国际进口博览局签署第七届进博会合作备忘录。该公司首席执行官米卡埃尔·莱诺宁表示,进博会多年成功举办传递出中国积极推动双向贸易的强烈信号,公司今年首次参加进博会,相信将借助这一平台促进与同行及合作伙伴的交流,并加深对中国市场的了解。

本次座谈会由中国国际进口博览局和国家会展中心(上海)有限责任公司主办。第七届进博会将于今年11月5日至10日在上海举办。

韩国4月平均气温创1973年以来同期新高

【新华社微特稿】韩国气象厅7日说,4月韩国平均气温达到14.9摄氏度,为自1973年开始相关记录以来同期最高值;4月日间最高气温平均为21.1摄氏度,也创下同期最高。

韩联社援引韩国气象厅数据报道,4月该国平均气温比1991年至2010年的同期均值高2.8摄氏度;日间最高气温平均值比1991年至2010年的同期均值高2.5摄氏度;日间最低气温比同期均值高3.4摄氏度。

此前韩国的4月平均气温最高纪录是14.7摄氏度,出现在1998年。

具体来看,14日是今年4月份气温最高的一天,首都圈和江原道部分地区当天最高气温达到30摄氏度左右。

韩国气象厅说,4月出现高温天气有多方面因素,包括温暖潮湿的偏南气流持续流向韩国、缺少来自北极的冷空气等。

科学家警告,在全球范围内,受气候变化影响,极端高温天气将变得更加频繁、程度更重。

乔颖